



PARTER OCH DOMSLUT

Kristoffer Nygren

Parter

Tiltalad

Erik KRISTOFFER Nygren, 19870513-6656
Flinkagatan 82 Bv, 692 38 Kumla

Offentlig försvarare
Advokat Janette Stjernström
Advokatfirman Glimstedt Örebro HB
Järntorgsgatan 12, 703 61 Örebro

Åklagare

Assistentåklagare Nina Shahbani Nejad
Åklagarmyndigheten
Åklagarkammaren i Örebro
Box 1634, 701 16 Örebro

Målsägande

Bengt Robert MIKAEL Collin

Målsägandebiträde
Advokat Maria Harr
Advokatbyrån Hagstedt & Bokvist AB
Olaigatan 17 C, 703 61 Örebro

Domslut

Brott som Kristoffer Nygren döms för

Misshandel, 2024-01-29, Kumla kommun, 3 kap 5 § brottsbalken

Påföljd

Fängelse 1 år
Hela den villkorligt medgivna friheten förverkas.
(Hovrätten för Västra Sverige Avd 4, 2022-04-05, B1213/22)

Rapporterade lagrum

Ny påföljd har bestämts för den nya brottsligheten (34 kap 1 § 1 st brottsbalken).

Detta är en avskrift av en elektronisk originalhandling.

Postadress
Box 383
701 47 Örebro

Besöksadress
Järnvägsgatan 1 A
Örebro

Expeditionstid
måndag–fredag
08:30–16:00

Telefon
019-16 63 00

E-post
orebro.tingsratt@dom.se
Webb
www.orebrotingsratt.domstol.se

Häktning m.m.

Kristoffer Nygren ska vara kvar i häkte tills fängelsestraffet får verkställas.

Skadestånd

Kristoffer Nygren ska betala skadestånd till Mikael Collin med 40 000 kr. Beloppet avser ersättning för kränkning. Kristoffer Nygren ska också betala ränta på beloppet enligt 6 § räntelagen (1975:635) från den 29 januari 2024.

Brottsofferfond

Kristoffer Nygren ska betala en avgift till brottsofferfonden på 1 000 kr.

Ersättning och återbetalning

Janette Stjernström ska få ersättning av staten med 28 706 kr. Beloppet fördelas enligt följande:

- 22 965 kr arbete
- 5 741 kr mervärdesskatt

Maria Harr ska få ersättning av staten med 8 820 kr. Beloppet fördelas enligt följande:

- 6 804 kr arbete
- 252 kr utlägg
- 1 764 kr mervärdesskatt

Staten ska stå för kostnaderna.

YRKANDEN

Åtalspunkt 1

Åklagaren har begärt att Kristoffer Nygren ska dömas för grov misshandel enligt 3 kap 6 § 1 st brottsbalken.

Åklagaren har angett följande gärningsbeskrivning.

1.1 GROV MISSHANDEL (5000-K124377-24)

Kristoffer Nygren har misshandlat Mikael Collin genom att utdela upprepade hugg med en kniv mot målsägandens hals/huvud, vilket träffat målsägandens hand. Mikael Collin orsakades smärta, blodvite och sårskada på vänstra hand. Det hände den 29 januari 2024 på Köpmangatan 35, Kumla, Kumla kommun

Brottet bör bedömas som grovt eftersom gärningen varit livsfarlig och Kristoffer Nygren visat särskild hänsynslöshet och råhet genom att utdela flera hugg med kniv.

Kristoffer Nygren begick gärningen med uppsåt.

Häktning m.m.

Åklagaren har begärt att Kristoffer Nygren ska vara kvar i häkte tills fängelsestraffet får verkställas.

Skadestånd

Mikael Collin har begärt att Kristoffer Nygren ska betala skadestånd med 80 000 kr.

Beloppet avser ersättning för kränkning. Ränta enligt 6 § räntelagen (1975:635) har begärts på beloppet från den 29 januari 2024.

INSTÄLLNING

Kristoffer Nygren har förnekat gärningen samt bestritt skadeståndsyrkandet och inte vitsordat annat än sättet att beräkna ränta som skäligt i och för sig. Han har vidare motsatt sig åklagarens yrkande om att han ska kvarbli i häkte till dess domen vinner laga kraft.

UTREDNING

Åklagaren har åberopat den skriftliga bevisning som har framgått av stämningsansökan – dvs. polisens händelserapport, fotografier utvisande målsägandens skador, journalanteckningar, rättsintyg, fotografier utvisande målsägandens lägenhet, fotografier utvisande kniv och påsen i vilken den anträffades, protokoll över DNA-undersökning av kniven och sakkunnigutlåtande samt protokoll över brottsplatsundersökningen.

Målsäganden, Mikael Collin, har berättat i huvudsak följande. Han är morbror till Kristoffer Nygren och att de har haft en god relation till varandra. Den aktuella dagen kom Kristoffer Nygren hem till honom. Kristoffer Nygren drack öl, pratade i telefon och var upprörd över något. Efter ett tag bad han honom att gå. Det blev tjafs och Kristoffer Nygren försökte ta en ljusstake som stod på vardagsrumsbordet. Han knuffade ner honom i soffan. Därefter sparkade Kristoffer Nygren mot honom och han sparkade tillbaka. Ute i hallen sparkade Kristoffer Nygren mot honom ytterligare en gång. Efter att Kristoffer Nygren tagit på sig skorna gick denne till köket och hämtade en styckningskniv från diskbänken som han sedan slog mot honom med. Skaftet träffade honom på armen varpå han tappade kniven. Han tog upp kniven igen och gjorde stickrörelser mot honom. Han utdelade då en punkspark på Kristoffer Nygren så att denne tappade kniven igen. Han sade åt Kristoffer Nygren att låta kniven ligga, men han tog upp den igen ändå och sa ”jag ska fan hugga dig ordentligt”. Därefter vevade Kristoffer Nygren med kniven i sidled. Han höll upp händerna för att skydda sig. Kniven träffade handen, annars hade den kanske träffat huvudet eller överkroppen. Han sade till Kristoffer Nygren att ”det här var fan inte bra” och tog en handduk för att stoppa blodet. Då kastade Kristoffer Nygren en flaska mot honom som missade. Därefter lämnade Kristoffer Nygren lägenheten. Han tror att Kristoffer Nygren kanske hade en psykos eller något.

Kristoffer Nygren har berättat i huvudsak följande. Han hade druckit öl under dagen och mådde inte bra. Han kom till Mikael Collin på kvällen och fortsatte

att dricka. Han försökte få tag på sin far på telefon och efter kontakt med syskon lyckades han med det. Efteråt var han ledsen och arg på sig själv, men inte på Mikael Collin. Det blev högljutt och han gick till köket. Hans tanke var att sätta kniven i en bänk, men måste ha råkat träffa hans hand. Syftet var inte att göra Mikael Collin illa. Han blev rädd när han såg blodet och förstod att han hade orsakat det och lämnade lägenheten. Under dagen hade han druckit 6-8 öl. Hans minne påverkas också av en hjärnskada han fick för två år sedan.

Vittnet Maja Månsson har berättat i huvudsak följande. Hon ingick i den polispatrull som kallades till platsen. Gärningsmannen var inte kvar när de kom. Målsäganden visade sitt sår och berättade att han hade fått skadan när han skyddat sig från de utfall gärningsmannen gjort med kniven.

SKÄL

Av den skriftliga bevisningen har det framkommit att Mikael Collin fått en skarpkantad sårskada över pekfingerets grundled på vänstra handen och en med den skadan parallellt förlöpande rispa över tummens grundfalang. Skadorna har inte varit livshotande, men kommer att ge bestående men i form av ärr. Genom den muntliga bevisningen och annan skriftlig bevisning är det helt utrett att skadan uppkom under den aktuella kvällen och att det var Kristoffer Nygren som orsakade den. Kniven som användes hade ett blad som var 13,5 cm långt. Målsäganden har på ett klart och detaljerat sätt berättat hur det gick till. Hans berättelse har framstått som självupplevd och mycket trovärdig. Kristoffer Nygrens version av hur det gick till är däremot mycket detaljfattig och även osannolik. Tingsrätten utgår från att det har gått till på det sätt som målsäganden har beskrivit. Det är fråga om en misshandelsgärning och frågan är då vidare hur den ska rubriceras.

Den som tillfogar annan person kroppskada döms för misshandel. Vid bedömningen av om brottet är grovt ska det särskilt beaktas om gärningen var livsfarlig eller om gärningsmannen har tillfogat en svår kroppsskada eller

allvarlig sjukdom eller annars visat särskild hänsynslöshet eller råhet (s.k. kvalifikationsgrunder). Högsta domstolen har i avgörandet NJA 2023 s. 560 ("Fruktniven") uttalat sig om gränsdragningen mellan misshandel av normalgraden och grov misshandel. Utgångspunkten för bedömningen ska vara den av uppsåt täckta skada eller smärta som gärningen lett till. Det ska emellertid göras en helhetsbedömning av samtliga omständigheter vid gärningen. Vid den bedömningen ska självständigt beaktas de faktiska omständigheter som kan hänföras till de andra kvalificerande grunderna för grov misshandel och ju mer framträdande någon av dessa grunder är desto mindre krävs i form av skada eller smärta för att brottet ska bedömas som grovt. Vad gäller kvalifikationsgrunden särskild hänsynslöshet eller råhet har Högsta domstolen uttalat att det ska vara fråga om en sådan hänsynslöshet och råhet som går klart utöver vad som ligger i att tillfoga den aktuella skadan.

Tingsrätten inleder med att konstatera att den skada som Mikael Collin orsakades var ett sår på handen som fick sys med sex stygn. Den har inte varit så allvarlig att skadans allvar ensamt räcker för att brottet ska bedömas som grovt. Det krävs därför att båda eller någon av de kvalifikationsgrunder som åklagaren angett är tillräckligt framträdande. Knivvåld är alltid i någon mån hänsynslöst. Kristoffer Nygren har gjort flera utfall med kniven mot målsäganden i dennes hall. Det har framkommit att Kristoffer Nygren var i ett upprivet tillstånd och agerandet hade föregåtts av viss ömsesidigt våld. Efter att målsäganden träffats av kniven har Kristoffer Nygren slutat använda kniven. Han har dock förvisso kastat en flaska, som inte träffade målsäganden, innan han lämnade lägenheten. Tingsrätten anser inte att Kristoffer Nygren visat en sådan särskild hänsynslöshet eller råhet som klart gått utöver vad som ligger i att tillfoga skadan att brottet av den anledningen kan bedömas som grovt. Knivvåld av förevarande slag är typiskt sett förenat med livsfara. Målsäganden har träffats på handen när han skyddade sig. Det har emellertid inte med tillräcklig grad av säkerhet framgått hur nära det var att kniven skulle träffa t.ex. halsen och det går inte heller att närmare slå fast hur stor risken för allvarligare skador var. Det ska även i sammanhanget framhållas att det inte varit fråga om huggande rörelser, utan om svepande sidledsrörelser. Även om

gärningen i någon mån varit livsfarlig är bevisningen i denna del inte tillräckligt för att kvalifikationsgrunden att gärningen varit livsfarlig är så framträdande att brottet av den anledningen ska bedömas som grovt. Sammantaget är alltså brottet att bedöma som en misshandel av den s.k. normalgraden, om än med ett högt straffvärde.

Tingsrätten bedömer att straffvärdet uppgår till fängelse i ett år. Såväl straffvärdet som brottets art och det faktum att Kristoffer Nygren återfallit i brott under pågående prøvotid medför att ingen annan påföljd än fängelse kan komma i fråga. Fängelsestraffets längd ska bestämmas i enlighet med straffvärdet. Kristoffer Nygren dömdes den 5 april 2022 för misshandel och ringa narkotikabrott till fängelse i fyra månader. Han frigavs villkorligt den 28 april 2023 med en återstående strafftids om 40 dagar. Nu aktuellt brott är begånget under prøvotiden. Den villkorligt medgivna friheten ska därför förverkas i dess helhet.

Brottet har inneburit en allvarlig kränkning av målsägandens integritet och medför rätt till skadestånd i form av kränkingsersättning. Tingsrätten uppskattar skälig kränkingsersättning till 40 000 kr (jämför Brottsoffermyndighetens referat 28 och 33; noteras ska att ersättningsnivåerna sedan dess höjts).

Det finns risk för att Kristoffer Nygren återfaller i brott. Han ska därför kvarbli i häkte till dess domen i ansvarsdelen vinner laga kraft.

Maria Harr har begärt ersättning enligt den s.k. brottmålstaxan. Janette Stjernström har begärt ersättning enligt den s.k. timtaxan. Tingsrätten bedömer att det utifrån målets beskaffenhet har funnits skäl för henne att frånga brottmålstaxan, vilken annars är tillämplig, men att det nedlagda arbetet i viss mån överstigit vad som varit skäligen påkallat. Tingsrätten har därvid främst

tagit fasta på att arbetsredogörelsen innehåller ett stort antal poster av utpräglad administrativ och/eller kurativ karaktär. Janette Stjernström får anses skäligen tillgodosedd med ersättning för 15 timmars arbete. Med hänsyn till Kristoffer Nygrens personliga förhållanden samt att han döms till ett års fängelse och att betala skadestånd ska kostnaderna för målsägandebiträdet och den offentliga försvararen stanna på staten.

RÄTTEN

Tf. rådmannen Martin Starsmark samt nämndemännen Urban Boström, Ebba Leandersson och Peter Springare

Rätten är enig.

Digitalt signerad av tf. rådmannen Martin Starsmark

ÖVERKLAGANDEINFORMATION

Hur man överklagar

Överklagandet ska ha kommit in till Örebro tingsrätt senast **den 2 april 2024**. Överklagandet ska vara skriftligt. Örebro tingsrätt skickar det vidare till Göta hovrätt.

Prövningstillstånd i hovrätten

I hovrätten krävs prövningstillstånd. Det innebär att Göta hovrätt först tar ställning till om målet ska tas upp till prövning. Om du *inte* får prövningstillstånd gäller den överklagade domen. Därför är det viktigt att ta med allt du vill föra fram i överklagandet.

När får man prövningstillstånd?

Hovrätten ger prövningstillstånd i fyra olika fall:

1. Hovrätten bedömer att det finns anledning att tvivla på att tingsrätten har dömt rätt.
2. Hovrätten anser att det inte går att bedöma om tingsrätten har dömt rätt utan att ta upp målet.
3. Hovrätten behöver ta upp målet för att ge andra domstolar vägledning i rättstillämpningen.
4. Hovrätten bedömer att det finns synnerliga skäl att ta upp målet av någon annan anledning.

Det krävs också prövningstillstånd för sådana beslut som bara får överklagas i samband med att domen överklagas. Beslut som kan överklagas särskilt kräver inte prövningstillstånd.

Överklaga efter att motparten överklagat

Om ena parten har överklagat i rätt tid så har den andra parten också rätt att överklaga, även om tiden har gått ut. Det kallas att anslutningsöverklaga.

En part kan anslutningsöverklaga inom en extra vecka från det att överklagandetiden har gått ut. Ett anslutningsöverklagande måste alltså komma in inom 4 veckor från domens datum.

Ett anslutningsöverklagande upphör att gälla om det första överklagandet dras tillbaka eller av något annat skäl inte går vidare.

Så här gör du

1. Skriv Örebro tingsrätt och målnummer.
2. Förklara varför du tycker att domen ska ändras. Tala om vilken ändring du vill ha.
3. Förklara varför du tycker att hovrätten ska ge prövningstillstånd.
4. Tala om vilka bevis du vill hänvisa till. Förklara vad du vill visa med varje bevis. Skicka med skriftliga bevis som inte redan finns i målet. Vill du ha nya förhör med någon som redan förhörts eller ny syn (till exempel besök på en plats), ska du berätta det och förklara varför. Tala också om ifall du vill att målsäganden ska komma personligen till en huvudförhandling.
5. Lämna namn och personnummer eller organisationsnummer. Lämna aktuella och fullständiga uppgifter om var domstolen kan nå dig: postadresser, e-postadresser och telefonnummer. Om du har ett ombud, lämna också ombudets kontaktuppgifter.
6. Skriv under överklagandet själv eller låt ditt ombud göra det.
7. Skicka eller lämna in överklagandet till Örebro tingsrätt. Tänk på att skicka det i god tid med hänsyn till postgången.

Vad händer sedan?

Örebro tingsrätt kontrollerar att överklagandet har kommit in i rätt tid. Om det har kommit in för sent avvisar domstolen överklagandet. Det innebär att domen gäller.

Om överklagandet har kommit in i tid skickar domstolen överklagandet och alla handlingar i målet vidare till Göta hovrätt.

Har du tidigare fått brev genom förenklad delgivning kan även Göta hovrätt skicka brev på det sättet.

Vill du veta mer?

Mer information finns på www.domstol.se. Ta kontakt med Örebro tingsrätt eller Göta hovrätt om du har frågor.